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ЕПІЗООТОЛОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ АСОЦІАТИВНОГО 

РЕПРОДУКТИВНО-РЕСПІРАТОРНОГО СИНДРОМУ СВИНЕЙ 

ЯК СКЛАДОВА БІОБЕЗПЕКИ ДЛЯ СВИНОГОСПОДАРСТВ 

 

Актуальність проблеми. Незважаючи на набутий науковий і 

практичний досвід профілактики та боротьби з репродуктивно-респіраторним 

синдромом свиней (РРСС), це захворювання наразі є однією з найбільш 

суттєвих ветеринарних проблем галузі, особливо зараз, коли реєструють 

атипові, з гострим перебігом його форми як в Україні, так й інших країнах 

світу. Вірус репродуктивно-респіраторного синдрому набув тотального 

поширення серед поголів’я відносно недавно, тож має високу потенційну 

здатність до варіабельності та постійного еволюціонування [2, 4]. Уражуючи 

значну кількість свинопоголів’я, спричиняє колосальні економічні збитки 

галузі в будь-якій країні з розвиненим свинарством. Вони пов’язані 

з порушеннями у відтворенні тварин і з хворобами дихальних шляхів 

молодняку. Симптоми цієї хвороби часто розпізнати проблематично. 

Pепродуктивно-респіраторний синдром свиней проявляється в асоціації як 

з іншими вірусними патогенами, так і з бактерійними, що вимагає постійного 

оцінювання ризиків захворювання та запровадження програм постійного 

моніторингу за асоціативним перебігом РРСС, без яких подальші економічні 

втрати галузі свинарства неминучі. Епізоотичну ситуацію щодо РРСС можна 

контролювати завдяки налагодженому менеджменту й відповідним заходам 

біобезпеки [1, 3]. 

Результати дослідження. Моніторингові дослідження проводили на 

базі лабораторії вивчення хвороб свиней ННЦ «ІЕКВМ», м. Харків, 

а результати одержаних даних обговорювали та систематизували на базі 

науково-навчальної лабораторії генетично-молекулярних методів 

дослідження ім. П.І. Вербицького при кафедрі епізоотології та ветеринарного 

менеджменту Харківської державної зооветеринарної академії. Досліджували 

свиней у 5-ти господарствах Полтавської області. Всього піддано 

епізоотологічному обстеженню 3650 гол. Епізоотологічні дослідження 

здійснено серед таких вікових груп тварин: поросята віком 20–30 діб, 

поросята, які перебували на дорощуванні у віці 60–80 діб, ремонтний 

молодняк віком 160–180 діб. Під час клінічного дослідження та 

діагностування у свиногосподарствах звертали увагу на наявність таких 
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респіраторних ознак, як кашель, риніти, важке дихання, пригніченість та 

швидка втома тварин. Результати серологічних досліджень поросят 

відлученого періоду показали наявність специфічних антитіл до збудника 

репродуктивно-респіраторного синдрому свиней у кожному господарстві, що 

дозволяє зробити висновок про раннє їх інфікування артерівірусом (табл. 1). 

 

Таблиця 1 

Результати серологічного моніторингу проб крові на РРСС у поросят 

відлученого періоду та на дорощуванні 
 

Вік тварин, діб Кількість тварин, гол Кількість серопозитивних тварин, гол (%) 

поросята відлученого періоду 

20–30 15 5 (30) 

28 15 3 (20) 

25–28 15 10 (65) 

поросята на дорощуванні 

60–80 15 6 (40) 

70–80 15 13 (86,6) 

65–70 15 12 (80) 

60–70 15 12 (80) 

 

Позитивні результати серологічних досліджень свідчили про початкову 

стадію розвитку епізоотичного процесу РРСС у чотирьох господарствах 

Полтавської області. Клінічна фаза розвитку інфекції РРСС була вже цілком 

сформованою серед поросят відлученого періоду, титри специфічних антитіл 

щодо РРСС становили (7,8 + 0,3) log2 і маніфестантний прояв починав 

формуватися серед поросят старшого віку. Можливою причиною раннього 

інфікування була трансплацентарна передача вірусу від свиноматок. Рівень 

серопозитивності до збудника репродуктивно-респіраторного синдрому 

свиней серед тварин з технологічної групи ремонтний молодняк коливався від 

20 % до 100 %. Встановлено, що зі збільшенням віку поросят кількість 

позитивно реагуючих тварин зростала. Серопозитивність молодняку в усіх 

обстежених господарствах у середньому становила 58 %, що свідчило про 

значну циркуляцію вірусу РРСС у досліджуваній віковій категорії. Отримані 

результати серологічного моніторингу стали підставою для проведення 

вірусологічних досліджень на РРСС та ЦВІС, а також на асоціативну 

бактеріологічну мікрофлору. Бактеріологічним дослідженням піддавали 

35 проб патологічного матеріалу із п’яти господарств. За результатами 

бактеріологічних досліджень з’ясовано нозопрофіль-асоційованих інфекцій: 

E. coli – 4,8 %, Proteus spp. – 9,5 %, Staphylococcus spp. – 8,5 %, Pasteurella 

multocida – 12,6 %, Salmonella spp. – 15,3 %, Pseudomona aerugіnosa – 9,0 %, 

Streptococcus spp. – 19,4 %. Мікоплазми виявлено методом ПЛР у 20,9 % 

випадків (рис. 1). 
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Рис. 1. Бактеріологічний нозопрофіль-респіраторних розладів поросят 

у неблагополучних щодо РРСС свиногосподарствах Полтавщини 

 

Найбільша питома вага серед бактерійних чинників за респіраторної 

патології поросят належала мікоплазмам, стрептококам, сальмонелам, які 

були причиною секундарних респіраторних захворювань поросят на тлі їх 

попереднього інфікування збудником РРСС. Отримані результати вказували 

на необхідність під час лабораторного діагностування на РРСС зважати на 

ймовірну присутність у біо- та патматеріалах вторинної умовно-патогенної 

мікрофлори, яка може маскувати наявність у досліджуваних пробах не лише 

збудника РРСС, а й інших вірусів репродуктивно-неонатальних інфекцій. 

Висновки 

1. Суттєве поширення вірусу репродуктивно-респіраторного синдрому 

свиней в обстежених господарствах Полтавської області серед відлучених 

поросят та поросят на дорощуванні підтверджено їх серопозитивністю на 

рівні 58 %. 

2. Спостерігали зростання рівня серопозитивності до 78 % у середньому 

до вірусу РРСС серед дорослого ремонтного поголів’я у досліджених 

господарствах. 

3. В обстежених свиногосподарствах репродуктивно-респіраторний 

синдром проявлявся у хронічних формах, переважно з ознаками 

респіраторного синдрому. 

4. Згідно з отриманими даними, найбільш поширеними за РРСС 

супутніми збудниками бактеріальних інфекцій свиней обстежених 

господарств Полтавської області, були E. coli – 4,8 %, Proteus spp. – 9,5 %, 

Staphylococcus spp. – 8,5 %, Pasteurella multocida – 12,6 %, Salmonella spp. – 

15,3 %, Pseudomona aerugіnosa – 9,0 %, Streptococcus spp. – 19,4 % та 

мікоплазми – 20,9 % випадків. 
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СИБІРКА ТВАРИН ЯК ПОТЕНЦІЙНА БІОНЕБЕЗПЕКА 

У ПІВДЕННОМУ РЕГІОНІ УКРАЇНИ 

 

Атуальність напряму досліджень. Сибірка – одна з гострих 

небезпечних зооантропонозних хвороб, яку спричинює мікроорганізм Bacillus 

anthracis і перебігає з явищами септицемії або утворення карбункулів. Спори 

збудника можуть тривалий час зберігатись у ґрунті, а за відповідних умов й 

розмножуватись (Van Ness G.B., 1971; Черкасский Б.Л., 1999). Сибірка завдає 

значних збитків у країнах з пасовищним скотарством. 

Ареал хвороби охоплює всі континенти. Лише дуже обмежені території 

Земної кулі (Крайня Північ і деякі острівні держави) вільні від цієї хвороби 

(Бакулов И.А., Таршис М.Г., 1971; Иванов Ю.А., 1976). 

Епізоотична ситуація із сибірки в Україні складна й напружена. 

На обліку перебуває близько 10 тис. стаціонарно неблагополучних пунктів і 

до 6 тис. ґрунтових вогнищ збудника антракса (Завірюха А.І. та ін., 2000).  

Мета роботи – проведення епізоотологічного моніторингу сибірки 

у південному регіоні України.  

Основні результати та їх інтерпретація. На території південного 

регіону України (Одеська, Миколаївська та Херсонська області) не має 

жодного адміністративного району, де б не було зареєстровано стаціонарно 

неблагополучних щодо сибірки пунктів.  

За даними каталогів, у південному регіоні України нараховується 

близько 1012 стаціонарно неблагополучних щодо сибірки пунктів. 
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